








i Dalane, daglig leder i Nordsjøvegen og 
reiselivssjef i Sandnes. 

Reiselivsdirektør I
- Det var en spennende oppgave å være 
med på prosjektet Nordsjøvegen, både 
som daglig leder og senere styreleder 
med formål å produktutvikle og markeds-
føre det viktige reiselivsområdet mellom 
Kristiansand og Haugesund – innfallspor-
ten til Fjord Norge, sier Brandshaug. 

Det var også et verdifullt erfarings-
grunnlag fra regionen og en bakgrunn 
som var verdifull faglig ballast for job-
ben som reiselivsdirektør i Destinasjon 
Stavanger fra 1998-2003.

- Det var en spennende stilling som 
rakk meg til nesetippen, oppsumme-
rer en humrende Brandshaug. - Den 
var krevende, og det ble en fantastisk 
læringsperiode gjennom et samarbeid 
med mange innovative aktører fra de 
mindre opplevelsesaktørene til de store 
profesjonelle aktørene som hotellene, 
NSB,  Fjord Norge for å nevne noen, og i 
tillegg de politiske organene og nærings-
livet ellers. Det var et samarbeid preget 
av profesjonelle og dyktige aktører.

Spania
I 2003 besluttet Brandshaug i familieråd 
å ta et friår. Familien dro til Arguineguin 
på Kanariøyene.

- Det ble et år som var viet familien 
med god tid til barna samtidig som jeg 
tegnet og malte, sier Brandshaug, som 
utvidet oppholdet med nok et år med 
oppdrag som eiendomsmegler i området, 
lærte seg spansk og fikk et nytt nettverk.

Men, som vi alle vet, vi trekkes til 
våre hjemlige røtter. Brandshaug slo på 
nytt rot i Sogndal i 2005 og fikk den siste 
dosen erfaring og kunnskapspåfyll før ny 
innsats i regionen. 

- Det har vært en tid med mer ro i 
tilværelsen i rolige omgivelser nær fami-
lien. Men det har også vært faglig utfor-
drende, sier Brandshaug. 

- Forskjell på å arbeide med reiselivs-
spørsmål i Sogndal og Stavanger?

Samme problemstillinger
- Det er mange av de samme pro-
blemstillingene innen reiseliv, sier 
Brandshaug. - Men Stavanger har nok 
kommet lenger i egenskap av størrelsen. 
Det er større profesjonalitet, og er mer 
avhengig av kurs- og konferansemarke-
det, og det er større antall aktører. I Sogn 
og Fjordane er det et annet aktør- og 
markedsbilde. I Sogn og Fjordane har 
en fortsatt en del igjen på grunnmuren, 
mens Stavanger er i full gang med å inn-
rede huset, sier Brandshaug og lanserer 
reiselivsvarianten av det jaglandske nor-
ske hus.

Teppet er nå i ferd med å gå opp for 

akt to i Ståle Brandshaugs karriere som 
reiselivsdirektør. 

– Hvorfor annen akt?

Aktiv region
- Jeg ser på Stavanger-regionen som en 
meget aktiv, innovativ, kreativ og ska-
pende region, sier Brandshaug. - Ting 
skjer raskt og i stadig akselererende 
tempo sett utenfra. Stillingen som rei-
selivsdirektør i Region Stavanger er en 
av de mest interessante i landet, og jeg 
kommer tilbake til et nettverk som vi har 
savnet og familien vil tilbake til.

Brandshaug understreker at det har 
vært gjort et godt arbeid på reiselivsfron-
ten i Stavanger-regionen siden exiten for 
åtte år siden.

- Utfordringen framover ligger i å for-
edle og forbedre arbeidet med å selge 
regionen, sier han. - Det betyr at vi må 
få forsterke samarbeidet med både store 
aktører som transportørene og hotellene, 
og de mindre opplevelsesaktørene. Vi må 
fortsette det gode arbeidet overfor kurs- 
og konferansemarkedet. Det er bare 
Bergen og Oslo som er større enn oss på 
dette markedet. Dette er et viktig marked 
fordi deltakerne legger igjen fire til fem 
ganger mer enn mange av ferie- og fri-
tidsturistene pr. døgn. 

Synliggjøre
- Vi må fortsette å synliggjøre Stavanger-
regionen med vekt på mangfoldet. 
Samtidig må vi i større grad løfte fram 

signalprodukter, uten at jeg vil gå i detalj 
nå. Vi må jobbe aktivt med å få mer 
omtale i mediene, og i magasiner i regi 
av de store aktørene som flyselskaper, 
fergeselskaper som Fjord Line og Color 
Line, NSB og hotellene. Vi må jobbe 
mer målrettet med å tiltrekke oss flere 
norske ferie- og fritidsreisende i helger 
og feriene. 70 prosent av turistene som 
kommer til regionen er nordmenn – 
mange av dem fra nabofylkene. Her kan 
det gjøres mer. Mat, aktiviteter, byliv, kul-
tur, handel, nærhet til naturen og yrende 
festivalliv hele året er sentrale fokus for 
det norske markedet. 

- Når det gjelder det utenlandske 
markedet er natur, kultur og historie 
nøkkelområder – kombinert med nærhe-
ten til varierte aktiviteter og bylivet. Vi må 
tørre å vise at vi er en del av reiseruten 
for Fjord Norge. Det er ikke bare Bergen 
og Geiranger som teller. Vi kan selge 
veien mellom Kristiansand og Bergen 
i større grad, og bygge opp Stavanger-
regionen til å bli et like vanlig stoppested 
som Oslo, Bergen og Ålesund.

Ståle Brandshaug er klar for oppgaven 
som reiselivsdirektør i Region Stavanger 
AS fra 1. september og er åpen for inn-
spill fra de ulike aktørene som er med i 
reiselivet. 

– Vi har hatt en fin tid i Sogndal, men 
og det er selvsagt vanskelig å reise fra 
stedet. Men denne sjansen i Stavanger 
kunne vi ikke la gå fra oss.

Engasjement
- Vi vil sette pris på at bransjefolk og 
kommunene engasjerer seg og kommer 
med konstruktive innspill gjennom de 
samarbeidsfora vi har, sier han før han 
setter seg i direktørstolen i Sandnes. - 
På den annen side trenger vi ro og 100 
prosent støtte i det videre arbeidet når vi 
skal løse de framtidige utfordringene vi 
står overfor. Fokuset må ligge på utad-
rettet aktivitet framfor interne avklarin-
ger. Vi skal sette oss klare mål, og tyde-
liggjøre rolledelingen og forventningene 
med medlemmene og samarbeidspart-
nerne våre.

Nå, i forbindelse med flyttingen er det 
begrenset hva Ståle Brandshaug-familien 
får utrette i sin egen ferie.

- Det blir en ferie som går med til flyt-
ting, humrer han i telefonen fra Sogndal. 

- Men det må vel bli noen festivaler på 
deg og dine?

- Det er klart, sier Ståle Brandshaug. - 
Stavanger-regionen har mange festivaler 
med høy kvalitet som ikke bare frister 
lokalbefolkningen, men tiltrekker seg i 
større grad besøkende fra andre deler av 
landet. 

Det blir nok trangt i Vågen i sommer 
også.

Vi må fortsette å synlig-
gjøre Stavangerregionen
med vekt på mangfoldet. 
Samtidig må vi i større 
grad løfte fram signal-
produkter, vi må for-
sterke samarbeidet med 
både store aktører som 
transportørene og hotel-
lene, og de mindre opp-
levelsesaktørene. 
Vi må fortsette det gode 
arbeidet overfor kurs og 
konferansemarkedet. 
Det er bare Bergen og 
Oslo som er større enn 
oss på dette markedet.  
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fleksibilitet
med airframe utstillingssystem

Fleksibelt rammesystem:
• Monteres uten verktøy
• Spennende byggemuligheter

Dekorpanel med print 
og magnetfeste:
• Sandwichplater med aluoverflate
• Akrylplater for bakbelysning

Muligheter:
• Høy gjenbruksverdi
• Messevegger
• Disker, bord, hyller
• Innbygging av flatskjerm

Tilbehør:
• Belysning
• Messegulv
• Flightcase 

“	Messe,	utstilling	eller	bare	tomme	kontorvegger?	
	 Vi	har	løsninger	for	det	meste	og	printer	på	de	aller	fleste		
	 materialer.	Vi	har	egne	designere	og	leverer	høy	kvalitet		
	 til	inn-	og	utland.	Ring	oss	for	en	uforpliktende	samtale.”

Egil	Hagir	|	Prosjektleder	|	909	14	759
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Myten om at cruisegjestene ikke legger 
igjen penger i Stavanger sentrum ble avli-
vet i fjor ved hjelp av solid dokumentasjon, 
men tolldeklarering kan skape proble-
mer. Espen Midthun hos Askeland Ur & 
Smykker forteller: 

- Det var liv og røre i byen da de første 
cruisegjestene inntok gatene. I Stavanger 
er dette et tegn på at sommeren er i gang. 
Ekstra fornøyde ble vi selvsagt av at noen 
av gjestene valgte å legge igjen penger i 
vår butikk. Et par kjøpte varer hos oss for 
100.000 kroner, mens en annen kunde 
brukte rundt 40.000. De var fornøyde med 
servicen og syntes prisen var god, spesielt 
siden de kunne benytte seg av taxfree-
systemet, sier Midthun. 

Men så enkelt var det altså ikke:
- Vi gjorde dem kjent med prosedy-

rene med eksportsalg, og sa at de ville bli 
ledsaget av oss ned til Tollboden for toll-
deklarering. Dette er en prosedyre vi har 

fulgt lenge, og jeg regnet med at det kun 
var snakk om en ren formalitet. Svaret 
var imidlertid nedslående. De kunne ikke 
hjelpe, men henviste til det såkalte Global 
refound-systemet, som ikke gir full mva-
refusjon, sier Midthun. 

Han tapte dermed kampen mot toll-
vesenets regelverk, som sier at varen 
må stemples i den siste havnen skipet er 
innom før det forlater utlandet. Dermed 
var gode råd dyre. 

- Vi ønsket å gjennomføre salget, og 
vi ville jo ikke at gjestene skulle sitte 
igjen med et så dårlig inntrykk av servi-
cen i Norge. Cruiseskipet skulle videre 
til Bergen, så en av våre ansatte bestilte 
dermed flybillett, og sto klar da kundene 
kom til Bergen. Sammen troppet vi opp på 
tollkontoret, sier Midthun.

Damen bak skranken strålte som 
en sol og stemplet papirene i en fei. Så 
håpet hun at gjestene ville få en nydelig 

dag i “byen sin”, før hun ønsket dem god 
tur videre og oss en flott tur tilbake til 
Stavanger, sier han. 

Midthun håper det er mulig å endre 
Tollvesenets regelverk for å få opp hande-
len og servicenivået i byene.  

- Dette er kanskje et lite problem i den 
store verden, men for butikkene i byen 
er hver krone viktig. Like viktig er det 
at vi presenterer oss på en slik måte at 
kundene reiser hjem med et smil, og ikke 
med snev av irritasjon, avslutter Midthun. 

Ifølge Tollvesenet er regelverket udis-
kutabelt.

- Det er jo skatteetaten som har ansva-
ret for spørsmål rundt momsfradrag, 
men vår oppgave er altså å påse at varen 
faktisk forlater Norge. Den godkjenningen 
må derfor naturlig nok skje i den siste 
havnen før utlandet, sier avdelingssjef i 
Tollregion Vest, Rolf Ole Seljeflot. 

Tekst: Harald Minge

Askeland ble med 
cruisegjest til Bergen
På grunn av taxfree-systemet kjøpte cruiseskipgjestene varer for 
betydelige beløp hos Askeland AS, men det var umulig å få tolldekla-
rert varene i Stavanger. Enden på visa ble at Askeland måtte ta fly til 
Bergen for å hjelpe kundene. 
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Invivo AS er en bedrift som leverer varer 
og tjenester til næringslivet og finner 
arbeidsplasser til mennesker som har 
behov for tilrettelegging og bistand. 
Selskapet eies av Stavanger kommune 
og har 170 ansatte. I tillegg har Invivo 
rundt 150 personer ute i det ordinære 
arbeidsmarkedet i ordningen Arbeid 
med bistand. De har 26 studenter fra 
Universitetet/høgskolene i Rogaland og 
flere personer i prosjektet Avklaring.

- Sånn sett har vi rundt 370 mennes-
ker under våre vinger, sier en blid admi-
nistrerende direktør Kurt Gjerde.

- Gjennom vår daglige produksjon 
gir vi våre medarbeidere, hvor det store 
flertallet er mennesker med begrenset – 
men verdifull arbeidsevne, en meningsfylt 
hverdag og en mulighet til å utvikle og 
forsterke sine ferdigheter, forteller Kurt 
Gjerde.

Denne verdifulle ressursen bidrar med 
sin arbeidskraft til å utføre arbeidsopp-
gaver som det er behov for i næringslivet. 
Dette gir en vinn-vinn-situasjon. 

Invivos største kunde er NAV, og de er 
meget opptatt av å gjøre en god jobb med 
de tjenestene NAV kjøper fra dem.

Meningsfull jobb
Gjerde har samlet en håndfull med-
arbeidere på sitt kontor i anledning 
Rosenkildens besøk: Personalsjef Rolf 

Marøy, kontorleder Tone Høyland og 
Elisabeth Raad, veileder i attføringsav-
delingen. De bekrefter alle at det er noe 
helt spesielt med arbeidsplassen.

- Folk vi rekrutterer må like å jobbe 
med mennesker, sier Rolf Marøy. De må 
gjerne være litt idealistiske og ha fokus 
på menneskelige verdier.

- Ja, her er mye latter og raushet i 
gangene, legger Elisabeth Raad til. - 
Denne positiviteten smitter over på dem 
som er innom oss i forbindelse med 
jobbsøking, avklaring osv.  Tone Høyland 
sier at hun har en spennende kontorjobb 
med ansvar for økonomi og lønn. Hun 
trives veldig godt fordi miljøet er kreativt 
og dynamisk.

- Det gir meg mening å gjøre noe for 
andre, og det er jo litt herlig å være så 

Tekst: Trude Refvem Hembre
Foto: Eirik Anda/BitMap

– Trivsel er en av våre fire  kjerneverdier
Invivo er latin og betyr levende. Navnet viser til et aktivt arbeidsmiljø 
preget av stor vitalitet og høy trivselsfaktor, nettopp det vi finner hos 
Invivo på Åsen i Stavanger.  



attraktiv hos de ansatte. Noen tror nem-
lig at det er jeg personlig som betaler 
dem lønnen, humrer Høyland. 

Får til det meste
Invivos visjon er: Vi får til det meste. 

- Det er en utfordring å leve opp til 
dette, men det er viktig å ha noe stort 
og positivt å strekke seg etter, sier Kurt 
Gjerde. 

- Vi praktiserer en åpen dør-politikk, 
sier Gjerde. Kollegene beskriver ham 
som en viktig suksessfaktor og motivator 
i selskapet. De sier de har en sjef som 

er opptatt av å finne løsninger og se det 
positive i arbeidet. Utfordringer gir triv-
sel. Selv mener han at det var bl.a. job-
ben som fikk ham så raskt på beina igjen 
etter en sykdomsperiode.

Nøkkelen ligger i mangfoldet og i 
personligheten hos arbeidstakerne. De 
er alltid ekte, aldri tilgjort, bekrefter alle 
fire.

- Kan dere nevne konkrete tiltak som 
bidrar til økt trivsel?

- Vi er opptatt av å finne jobber som 
passer for den enkelte, og vi leverer gode 
resultater hvert år. Dette gjelder både 

økonomiske og menneskelige resulta-
ter. Den største trusselen er å ha lite å 
gjøre. Det fører til mistrivsel hos oss alle 
– inklusive våre arbeidstakere. Vi er stolt 
over det vi får til, og når vi gjør det godt, 
deler vi på godene. Det betyr bonusut-
betalinger til alle ansatte. Våre ansatte 
begynner allerede 1. januar og glede seg 
til neste års julebord, ler Tone Høyland. 

Invivo har også feiring eller mar-
kering av viktige begivenheter som 
gode attføringsresultater, milepæler 
for salgstall, store ordrer og lignende. 
Velferdsorganisasjonen Velvivo og kunst-

54—55

– Trivsel er en av våre fire  kjerneverdier

Invivo har lagt opp en rekke tiltak for å skape trivsel 
på arbeidsplassen. På bildet en mix av arbeidsle-
dere, arbeidstakere og administrasjon.

T.h.: Godt samarbeid og høy trivselsfaktor i Invivo.

Invivo produserer varer og 
tjenester for næringslivet i 
distriktet. Her to arbeids

takere i produksjonen.

BLA OM   >>>



foreningen ArtVivo er også blant tilbu-
dene som nevnes.

Invivo feiret 30 årsjubileum i 2011, og 
på 25-års jubileumsfesten var prinsesse 
Märta Louise gjest. Invivo arrangerer 
sommertur, grillfest før sommerferien 
og “kulturfredager” med kjente artister i 
bedriftskantinen. Mange kjente navn har 
opprtrådt: Dag Schreiner, Sally Nilsson, 
Svein Tang Wa, Erik Thorstvedt, Han 
Innante, Steinar Albrigtsen og Jørn Hoel 
har vært blant gjestene. Arrangementene 
kjøres i lunsjpausen. Dette styrker sam-
holdet og trivselen. Vi er meget takknem-
lige for artistenes positive holdning til 
våre forespørsler, presiserer Gjerde.

Invivo – en vanlig bedrift noe 
utenom det vanlige
Gjerde er opptatt av at alle som arbeider i 
Invivo skal bli oppfattet som ansatt på en 
hvilken som helst annen arbeidsplass og 
er med og skaper verdier for den enkelte 
medarbeider og det samfunnet som de er 
en del av. Dette er også nedfelt i formåls-
paragrafen som lyder: “Som arbeidsmar-
kedstiltak skal selskapet stimulere til 
utvikling gjennom produksjon og tjenes-

ter som er verdiskapende for den enkelte 
og for samfunnet.”

De har utarbeidet en folder i lomme-
format. Denne har fått navnet «Kvalitet i 
kommunikasjon og samhandling». Denne 
er viktig for dem. Her finner vi også deres 
fire kjerneverdier: Kompetanse, kvalitet, 
respekt og trivsel. Gjerde roser også sty-
ret for deres engasjement. 

Invivo vant Rogaland personalforums 
HR-pris i 2008.

- De som er potensielle kandidater til 
denne prisen, er ofte større selskaper 
med tilgang til store ressurser, men vi 
vant først og fremst fordi vi fikk til mye 
med lite penger, sier en stolt administre-
rende.

Livskvalitet er helhetstanken
For folk flest er det viktig å ha en jobb 
å gå til, det betyr mye for selvfølelsen. 
Det er viktig å ha det bra på jobb. Invivo 
tilrettelegger for at flest mulig skal ha en 
meningsfull jobb å gå til. Alle kan bidra 
med noe, og det som produseres her er 
noe næringslivet har behov for. Det er 
ikke noe aktivitetssenter som drives på 
Åsen, det er en bedrift som ikke liker å bli Kurt Gjerde, en engasjert og positiv leder i Invivo.

Godt samarbeid mellom 
arbeidsleder og arbeidstaker 
gir godt grunnlag for trivsel.
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Tone Høyland er økonomisjef 
og alle er glad i henne for hun 
styrer lønnen..
 

oppfattet som “vernet” bedrift! Derfor står 
verdiene “kompetanse, kvalitet, respekt og 
trivsel” sentralt i virksomheten.

Kompetansedeling
En av strategiene er at Invivo skal være 
aktive i Næringsforeningens ressurs-
gruppe for tilrettelagt arbeid. Denne 
gruppen var Kurt Gjerde initiativtaker 
til å få etablert, og er et forum for hele 
bransjen.

- Her tar vi opp felles utfordringer og 
alle bedriftene bidrar til å synliggjøre 
bransjen og ta et felles løft. Dette er også 
en viktig arena for å dele erfaringer og 
kunnskap, forteller Gjerde.

Ressursgruppen arrangerte nylig et 
seminar i Rosenkildehuset med fullt hus 
og strålende tilbakemeldinger.

- I Invivo er vi opptatt av åpenhet og 
kompetansedeling, og mener vi er gode 
på medarbeidersamtaler og individuelle 
kompetanseplaner. Det at vi gjør en 
verdifull jobb, bidrar til trivsel, mener 
Gjerde.

Verksgata 1 A   4013 Stavanger
Postboks 155 Sentrum   4001 Stavanger
Telefon +47  52 69 50 60 • post@ebtas.no www.advokatene.no

Vår erfaring – din fordel!

Kurt Gjerde, Tone Høyland, Rolf Marøy og Elisabeth 
Raad jobber i administrasjonen og trives med å jobbe 
med mennesker.



Målet med undersøkelsen er å kartlegge 
hva medlemmene mener er viktig eller 
mindre viktig i arbeidet med å forbedre 
medlemstilbudet. I tillegg ønsket vi å 
sammenligne med resultatene fra tidli-
gere undersøkelser som ble gjort i 2009 
og 2006 for å se utviklingstendenser. 
Resultatene er viktig input til styre og 
administrasjon. Adm. direktør Jostein 
Soland er svært fornøyd med tilbakemel-
dingen fra medlemmene.

- Næringsforeningen beskrives først 
og fremst som samfunnsbevisst, og der-
etter som dagsordensettende, oppdatert 
og troverdig. Møtetilbudet og nettverket 
er fremdeles noen av de viktigste årsa-
kene til medlemskap. Det er klart vi er 
svært godt fornøyde med disse tallene og 
setter stor pris på den karakteren med-
lemmene våre har gitt oss. Det er dem vi 
er til for, sier Soland. 

Ledelse, næringspolitikk og 
markedsføring mest interes-
sant
Kun to prosent av respondentene er 
under 30 år, 11 prosent mellom 30-39 år, 
38 prosent er mellom 40-49 år, 32 pro-
sent er mellom 50-59 år og 18 prosent 
er over 60 år. 77 prosent er menn og 23 
prosent kvinner har svart. Det er ingen 
store forskjeller i tilbakemeldingene med 
hensyn til kjønn og alder, med unntak av 
grunnen til medlemskap. Her oppgir de 
under 40 år at nettverk og møteaktiviteter 
betyr mest, mens de over 60 år mener 
at næringspolitisk arbeid (40 prosent) er 
mer viktig enn de yngre medlemmene.

På spørsmål om hvilke tema/fagom-
råder som er mest interessant å delta 
på, fikk vi store forskjeller i forhold til 
alder. Jo høyere alder, desto mer opptatt 
er medlemmene av næringspolitikk. De 
yngre medlemmene foretrekker tema 
innen markedsføring/merkevarebygging 
og ledelse. Alle aldersgrupper er i meget 
høy grad interessert i ledelse/strategi 
og motivasjon, og det er ingen tvil om at 
Næringsforeningens Lederskole har slått 
an. 

Smarter chamber
47 prosent har vært på tre eller flere 
møter i løpet av siste år, det er omtrent 
på samme nivå som i 2009. Omtrent 70 
prosent har vært medlem i fire år eller 
mer.

58 prosent av medlemmene er loka-
lisert i Stavanger, 14 prosent i Sandnes, 
åtte prosent i Sola og 20 prosent i øvrige 
kommuner i regionen. 

Selv om tallene er gode, er Soland 
bevisst på at også Næringsforeningen 
har forbedringspotensial.

- Det er jo også derfor vi har startet 
forbedringsprosjektet Smarter chamber. 
Å tenke på forbedring og utvikling i gode 
tider kan være en utfordring, og i et jubi-
leumsår er det viktig å ha fokus på hvor-
dan de neste årene skal møtes.

I 2011 har andelen som besøker www.
rosenkilden.no ukentlig doblet seg, og 
ligger på 13 prosent. 91 prosent av med-
lemmene er fornøyd med næringslivsma-
gasinet Rosenkilden. Det er seks prosent 
bedre enn for to år siden. Hele 98 prosent 
av medlemmene melder seg for øvrig på 
møter via epost. 

96 prosent er fornøyd med Næringsforeningen!
I en ny medlemsundersøkelse oppgir 96,3 prosent av med-
lemmene at de er tilfreds med Næringsforeningens arbeid og 
aktiviteter. Dette er en økning på cirka sju prosent fra forrige 
undersøkelse i 2009.

Tekstog diagram: 
Trude Refvem Hembre
Foto: Egil Hollund

Medlemmene i Stavanger, Sandnes og de øvrige 
kommunene er like fornøyd med Nærings
foreningens arbeid viser medlemsundersøkelsen. 
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Til slutt to spørsmål om deg og din virksomhet: 

De viktigste funnene:

•	 96,2% mener Næringsforeningen har 
et godt renommé

•	 91% er fornøyd med Rosenkilden

•	 95% ville anbefalt medlemskap til 
andre

•	 86% mener at de er medlem neste år 
også

•	 73% mener Næringsforeningen taler 
deres sak i arbeidet med E39, 

•	 3,5% mener foreningen ikke taler 
deres sak (23% mener saken ikke er 
relevant)

•	 60,5% mener ressursgruppene gjør et 
viktig arbeid (12,5% mener de ikke gjør 
et viktig arbeid)

•	 15% har leid Rosenkildehuset, 
og 90% av disse var fornøyd med 
Rosenkildehuset
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Gode råd fra 
medlemmene:

- Der kan til sine tider være så stor 
aktivitet at det kan gå ut over opp-
møte på arrangementene.

- Fokuser mer på ungdommen. Det 
er framtiden!

- Ha et enda større fokus på vei- og 
kommunikasjonsproblemene, spe-
sielt Forus og E39. Her har dere en 
«fanesak» som berører alle virk-
somheter i Rogaland.

- Næringsforeningen har som 
oppgave å være et møtested for 
næringslivet. Kursing og bevisstgjø-
ring av relasjonsmarkedsføring og 
bruk av nettverksarenaer til å skape 
gode forretningsmessige relasjoner.

- Bedre mingling, og kanskje en 
form for vertskap sånn at man kan 
introduseres til nye kontakter?

- Øke synligheten av ressursgrup-
pene og medlemmene mer enn å 
markedsføre sekretariatet og ledel-
sen.

- Rydd opp på hjemmesiden. Sett 
politisk dagsorden, bli synlige, sær-
lig i forhold til arealplanlegging og 
infrastrukturtiltak.

- I større grad være en brobygger 
med tanke på kommunesammen-
slåing. Næringsforeningen blir i for 
stor grad sett på som en Stavanger-
orientert forening der utkanten får 
lov til å være med. Rett eller galt, 
så er det opplevelsen og det må det 
jobbes med.

- Stå på fortsatt for å bedre tra-
fikkavviklingen i vårt område, som 
er uholdbart til tider. Næringslivet 
taper store beløp på kødannelser i 
tide og utide. Viktig også med stadig 
fokus på økt sikkerhet med veiskil-
ler på E39.

- Stå på videre. Vær fortsatt vaktbik-
kje overfor øvrigheten.

Gjennomføring av Markedsundersøkelse

Fra 5. -21. mai foretok Næringsforeningen en undersøkelse blant foreningens 
3.432 medlemmer. 539 medlemmer svarte på undersøkelsen, noe som gir en 
svarprosent på 16 prosent. Ved forrige tilfredsundersøkelse, i mai 2009, var 
også responsen 16 prosent. 
 
Bakgrunn/hensikt 
Næringsforeningen i Stavanger-regionen skal fremme næringslivsinteres-
ser i Stavanger-regionen ved å være en medlemsorientert, samfunnsbevisst 
aktør, og en attraktiv samarbeidspartner som arbeider for å sikre at regionen 
har kvaliteter som gjør at folk ønsker å bosette seg og jobbe her. Et mål med 
undersøkelsen er å ta temperaturen på om vi er på rett vei og å få innspill fra 
medlemmene som styret og administrasjon kan bruke i sitt strategiske og 
praktiske arbeid. 

Metode/målgruppe 
Næringsforeningens database inneholder kontaktinformasjon med kontaktper-
son og epostadresse til medlemmene. Undersøkelsen er gjennomført på den 
måten at det er sendt spørreskjema til medlemmene via e-post fra Questback. 
Undersøkelsen er 100 prosent anonym.  



Tom Hetland, 
sjefredaktør Stavanger Aftenblad
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Det kviler ein atmosfære av 
spent, usikker forventning over 
inngangen til årets lokalvalkamp. 
Noko nytt kjem til å kome, som 
Jon Fosse ville ha sagt. Men me 
veit ikkje heilt kva det er.

Forandringane blir synlegast i Stavanger. 
Når Leif Johan Sevland går av etter 
16 år som ordførar, er det lettvint å 
ty til klisjeen om at ein epoke er over. 
Spørsmålet er bare om det er Sevland-
epoken eller Rettedal-epoken som er 
slutt. For Leif Johan Sevlands politiske 
meisterskap var å vidareføra Arne 
Rettedals leiarstil inn i ei ny tid. Begge 
dei to store Høgre-ordførarane har dyrka 
administrativ effektivitet, konsensus over 
partigrensene og tette nettverk mellom 
politikk og næringsliv, basert på ei felles 
forståing om at det overordna målet for 
Stavanger-politikken er vekst og utvik-
ling.

Ut frå dette målet er resultatet ein 
suksess. Stavanger-regionen har opplevd 
fire tiår med stor  framgang. Andre sta-
der i landet (les: Bergen) misunner dei 
oss evna til å dra i lag og oppnå praktiske 
resultat.

Men det rettedal-sevlandske sys-
temet har også sine minussider. Byen 
og regionen utmerkar seg ikkje med 
særleg levande politisk debatt og reflek-
sjon. Mykje blir avgjort i lukka rom. 
Opposisjonen er marginalisert på fløyane.

Tida er inne for fornying. Og nye kostar 
vil me få. Alle dei tre største Stavanger-
partia stiller med nye kandidatar, og det 
vil vera ein sensasjon om ikkje Stavanger 
får ein kvinneleg ordførar etter valet. Det 

politiske barometeret peikar faktisk mot 
at både Stavanger, Sandnes og fylkes-
kommunen blir styrt av kvinner dei neste 
åra, mest sannsynleg vil alle tre vera frå 
Høgre.

Men betyr det ”change we can believe 
in”, som Barack Obama ville ha sagt?

I Arbeidarpartiet har det vore tilløp til 
oppbrot frå alliansen med Høgre, som 
mange meiner har gjort partiet usyn-
leg i Stavanger-politikken.  Nykomaren 
Cecilie Bjelland greidde på overraskande 
kort tid å erobra dagsordenen med det 
uventa utspelet om å satsa på bussveg 
framfor bybane. Men Ap vart etter kvart 
meir uklare og halvhjarta, og Høgre – av 
alle – har fått rom til å framstå som 
kollektivtrafikk-partiet med fast støtte 
til bybanen og eit overraskande bilkritisk 
storbyprogram.

Dei lokale målingane tyder ikkje på 
at Bjelland har gitt sosialdemokra-
tane ein ny start i det blå Stavanger. 
Styrkeforholdet mellom partia er over-
raskande likt valresultatet i 2007. Ikkje 
eingong ein Birkedal-skandale rokkar ved 
det.

Så er det då også vanskeleg å finna 
dei store politiske forskjellane mellom 
dei gamle samarbeidspartia, sjølv om dei 
stiller med nye ansikt. Då Rosenkilden 
tidlegare i år parallellintervjua Christine 
Sagen Helgø og Cecilie Bjelland om 
næringspolitikk, var det sanneleg ikkje 
enkelt å finna punkt dei var usamde om, 
for ikkje å snakka om nye, friske utspel. 
”Det viktigste for regionen vår er sam-
arbeidet mellom offentlige og private 
aktører,” var overskrifta på Sagen Helgøs 
svar, mens Bjelland slo fast at ”etter 
modell fra den sittende regjeringen vil jeg 

innføre månedlige samråd med nærings-
livet”.  Her er det altså meir kontinuitet 
enn brot med det rettedal-sevlandske 
systemet.

Men er det godt nok? Dei store pro-
sjekta i Stavanger-regionen viser teikn 
på å tapa si kraft. Kultursatsinga gir oss 
eit flott og dyrt konserthus, men elles 
er det ikkje innlysande at Stavanger er 
mykje meir av ein kulturby nå enn før 
2008. Visjonen om overgangen frå oljeby 
til energiby har dei siste par åra vike 
plass for ei samling om det me har, 
og regionen er meir oljeavhengig enn 
nokon gong. Universitetet slit med indre 
strid og manglande løyvingar frå staten.  
Festtalane om den internasjonale regio-
nen står i kontrast til den merkelege 
krangelen om småpengar til eit interna-
sjonalt hus.  

Det er ikkje sikkert me treng nye, 
store og kostbare prosjekt. Men me treng 
nye og djerve blikk for dei utfordringane 
som raskt byggjer seg opp for regionen: 
det fleirkulturelle samfunnet, kunnskaps-
samfunnet, fornying i næringslivet, miljø 
og klima, transportproblema, bustadpri-
sane, behovet for samordna planlegging 
og utbygging over kommunegrensene. 
Det er her Stavanger-regionens tiltrek-
ningskraft i framtida vil bli avgjort.

Nye kostar er bra, nye tankar er betre. 
Så langt har det vore mindre av det siste.

 ”I dag såg eg tvo månar, ein ny og ein 
gamal. Eg har stor tru på nymånen, men 
det er vel den gamle,” som Olav H. Hauge 
ville ha sagt.

  

Nye kostar,  
gamle tankar?



Da Guidecompaniet delte ut 
diplomer til alle nye offisielle 
Stavanger-guider foran den kom-
mende turistsesongen, var det en 
rekke INN-deltakere som stolt 
tok i mot beviset på at de kan 
være vertskap og guide turister 
på egenhånd.

Guidecompaniet skal gjennomføre turer i 
Stavanger-regionen på mer enn 20 språk 
denne sesongen. Da sier det seg selv at 
den språkkompetansen som mange av 
INN-medlemmene i Næringsforeningen 
(International Network of Norway) sitter 
på, er gull verdt. Etter å ha gjennomført 
nødvendig opplæring, fikk guidene utdelt 
sine kursbevis på et arrangement i sam-
arbeid med Region Stavanger og Cruise 
Europe. 

Wenche Hansen, daglig leder i 
Guidecompaniet, er imponert over innsat-
sen og nivået som de kommende guidene 
har vist i løpet av kurset. Hun er nå over-
bevist om at de kommer til å opptre som 
gode representanter for Norge og vise at 
de setter pris på at folk kommer fra hele 
verden til Stavanger! 

Alle deltakerne fikk også en hermetik-
knøkkel, en oppfinnelse fra Stavanger 
som symboliserer byens historiske fortid.  
Ana Maria Sirevaag er fra Portugal og gift 
med en nordmann, og er nå en av dem 
som kan kalle seg Stavanger-guide. 

- Kurset var interessant og også en 
god måte å bli skikkelig kjent med regio-
nen, forteller hun.

Luca Palmas fra Italia har bodd i 
Norge en god stund, men synes likevel 
kurset ga ham ny kulturell innsikt og til-
hørighet. Det samme mener Liv Kristina 
Bantil fra Tyskland, som har vært prakti-
kant i Region Stavanger og nå er guide.

- I tillegg er det kjempemorsomt å få 
anledning til å møte så mange interna-
sjonale gjester, sier Bantil. 

Hurtigst voksende i Europa
I år kommer mer enn 130 cruiseskip og 
legger til i  Stavanger havn. Det gjør byen 
til den raskest voksende cruisedestina-
sjonen i Europa med over 233.000 gjester 
i 2011. Flere undersøkelser konkluderer 

også med at turistene er umåtelig for-
nøyde. Faktisk svarer så mange som 98 
prosent at de er tilfredse med besøket og 
har lyst til å besøke byen igjen. 

Anders Bang-Andersen, cruiseutvikler 
i Stavanger kommune og havn, sier at 
guidene har bidratt til de gode resulta-
tene med et høyt faglig nivå og kreativitet. 

- De viser fram det unike med 
Stavanger på en god måte. Her kan de 
besøkende gå rett fra båten og direkte ut 
i en by som tilbyr av festivaler, konserter 
og turer til noen av Norges mest spen-
nende og attraktive naturområder, sier 
Andersen.    

Tekst og foto: Rachel Ketelaars

INN-medlemmer blir stolte 
Stavanger-guider

Luca Palmas, Ana Maria Sirevaag og Liv Kristina 
Bantil er nå alle offisielle Stavanger-guider.

Over 20 nye guider fikk diplom av Guidecompaniet før sesongstart.
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Næringsforeningen i Stavanger-
regionen viser til det utsendte plan-
forslaget for en ny Transportkorridor 
Vest, og avgir med dette vår hørings-
uttalelse. 

Innledningsvis vil vi understreke 
at dette er en svært viktig plan for 
næringslivet i store deler av regio-
nen. Godsterminalen på Ganddal, 
Stavanger Lufthavn/Flyterminalen, 
Risavika havn, Sola havn, Nor Sea-
basen, offshorebasen i Dusavika og 
fergehavnen i Mekjarvik utgjør en akse 
av svært sentrale logistikknutepunk-
ter. 

I tillegg til å spille en viktig rolle 
for verdiskapingen i regionen i dag, 
er dette logistikknutepunkter i sterk 
vekst. Ett illustrerende eksempel i så 
måte er trafikkveksten og de påføl-
gende utbyggingene ved Stavanger 
lufthavn. Samtidig vet vi at et område 
som Risavika gjennomgår en formida-
bel vekst. Her har det blitt etablert 6 
000- 7 000 nye arbeidsplasser de siste 
årene, og ytterligere 2 000 vil bli skapt 
i nær framtid. I tillegg pågår det nå en 
omfattende utbygging av nye boliger 
i Sola kommune. Alt dette er forhold 
som anskueliggjør behovet for et raskt 
og kraftig løft i infrastrukturen i aksen 
fra Ganddal via Sola til Mekjarvik.     

Nærmere om planen
Utkastet til regionalplan er omfat-
tende, og skisserer følgende hoved-
mål:
•	 Sikre et transportkonsept i balanse 

med omkringliggende transport-
system på Nord-Jæren.

•	 Understøtte regionens satsing på 
etablering av nasjonalt knutepunkt 
for logistikk i Risavika, samt legge 
til rette for effektiv godstransport 
mellom knutepunkter og nærings-
områder.

•	 Sikre god fremkommelighet for 
kollektivtrafikken.

•	 Bidra til en dreining i reisemiddel-
fordelingen mot kollektivtrafikk og 
gang- og sykkeltrafikk.

Planen legger blant annet opp til at 
strekningen Sømmevågen-Risavika 
ogTananger Ring Sør-Kverntorget  
etableres med fire kjørefelt, der to felt 
reserveres for kollektiv- og godstra-
fikk (tungtrafikkfelt).

For strekningen Kverntorget- E 39 
Nord (Randaberg) legges det opp til to 
kjørefelt og delt gang- og sykkelvei.

Næringsforeningens 
vurderinger
Transportkorridor Vest strekker seg 
gjennom et av regionens viktigste 
og mest vekstkraftige næringsom-
råder. Næringsforeningen har i lang 
tid etterlyst en helhetlig og sam-
menhengende infrastrukturplan for 
området, og det er svært positivt at en 
slik plan nå er utarbeidet.  Videre er 
det positivt at det legges opp til å eta-
blere et eget felt for tungtransport og 
kollektivtrafikk i store deler av strek-
ningen. Dette vil være en ny og spen-
nende løsning i veisammenheng, og vil 
være en fordel for alle kategorier av 
trafikanter. 

Næringsforeningen mener imidler-
tid at det i planutkastet er rom for for-
bedringer både i forhold til valg av løs-
ninger, og i forhold til tidshorisonten 
det legges opp til for gjennomføring  
av de ulike tiltakene. På grunnlag av 
dette har Næringsforeningen følgende 
innspill til selve planen og i forhold til 
de mest akutte logistikkutfordringene 
som næringslivet opplever i denne 
transportkorridoren:

 
• Solasplitten skal etter planen være 
ferdig i 2012, mens de høyst nødven-
dige utbedringene i Sømmevågen 
først kommer etter 2013. Dermed får 
vi kraftig trafikkork i Sømmevågen 
i minst et år, før ting løser seg opp. 
Dette illustrerer mye av den utfordrin-
gen vi står ovenfor: Kraftig trafikk-
vekst rundt logistikknutepunkter som  
Risavika og Stavanger lufthavn, og 
en tilhørende infrastruktur som ikke 
“matcher” utviklingen. Det er behov 
for en koordinert gjennomføring av til-
tak der Solasplitten og utbedringene i 
Sømmevågen ferdigstilles samtidig.

• I strekningen fra Kverntorget til E 
39 Nord (Randaberg) er det foreslått 
to kjørefelt og delt gang- og sykkelvei. 
På bakgrunn av den trafikkveksten 
som kommer i dette området mener 
Næringsforeningen dette er utilstrek-
kelig, og at det bør bygges fire kjøre-
felt også i denne strekningen. Denne 
strekningen er svært kritisk for blant 

annet olje- og gassnæringen, og for 
base til base-trafikk langs kysten 
og mot framtidig ny tunnel under 
Boknafjorden.  

• Planforslaget inneholder to alter-
native løsninger for forbindelsen 
mellom fv. 409 og E 39: Enten opp-
gradering av eksisterende vei fra Goa 
til E 39 Tastatorget, eller en ny dia-
gonal fra Goa til E 39 ved Finnestad. 
Etter en samlet vurdering anbefaler 
Næringsforeningen at det legges en 
ny diagonal fra Goa til Finnestad.

• Tempoet det legges opp til i 
gjennomføringen er alt for lavt. 
Transportkorridor Vest skal ende 
opp i Randaberg og være den vest-
lige forbindelsen til Rogfast. Da må 
prosjektet være ferdig før Rogfast 
bygges. Ifølge opplysninger fra 
Statens Vegvesen vil det ta fem år 
fra finansieringen er avklart, til man 
begynner å bygge. Det er alt for lenge. 
Næringsforeningen oppfordrer derfor 
fylkeskommunen til å se etter nye 
og utradisjonelle løsninger slik at 
utbyggingen kan starte i 2014-2015. 
En slik tempoplan forutsetter et tett 
samarbeid mellom fylkeskommunen, 
berørte kommuner og næringslivet. 
Næringsforeningen deltar gjerne i et 
slikt samarbeid. 

• For å få ned andelen privatbiler på 
kort og lang sikt, og dermed sikre 
bedre framkommelighet for nærings-
transport fra sentrale områder på 
Nord-Jæren til Risavika/Tananger,, 
bør det vurderes “jobbekspress-
busser” etter modell fra Forus. Dette 
kan gjerne gjøres i samarbeid med 
næringslivet i området. 

Næringsforeningen ser fram til et 
fortsatt godt samarbeid i den videre 
oppfølgingen av denne viktige og tid-
skritiske planen!

Jostein Soland
Administrerende direktør
Næringsforeningen i Stavanger-
regionen 

Regionalplan for Transportkorridor Vest 
Høringsuttalelse fra Næringsforeningen i Stavanger-regionen



Ressursgruppen har laget en strategi-
plan for perioden som tar utgangspunkt 
i ”Strategisk Næringsplan for Stavanger-
regionen 2005-2020 ”og” Strategi- og 
handlingsplan for kulturnæringene i 
Stavanger-regionen 2010-2013 som begge 
har følgende overordnet mål: ”Stavanger-
regionen skal innen 2020 være en interna-
sjonalt attraktiv og pulserende kultur- og 
opplevelsesregion”

Ressursgruppen har forankret pla-
nen i den overordnede strategien til 
Næringsforeningen, hvor kultur er ett 
av de åtte hovedsatsingsområdene til 
Næringsforeningen.

De siste fire årene har Kulturbørsen 
vært ressursgruppens store prosjekt. 
Oppsummert har det vært et godt pro-
sjekt, og det er blitt etablert en møteplass 
mellom kultur og næring som har høs-
tet mange lovord og fått en egenverdi. 
Gruppen mener derfor at Kulturbørsen 
bør videreføres, gjerne i en annen form.

Næringslivet i Stavanger-regionen 
har høy aktivitet og er i stor grad relatert 
til olje og energi. I de neste årene er det 
behov for å utvikle nye næringer og kom-
petanseklynger, og i den sammenheng 
mener ressursgruppen at kreativitet og 
innovasjon vil være viktige innsatsfaktorer. 
I tillegg viser en analyse utført av IRIS 
at det er et behov for større åpenhet for 
impulser og samhandling med det inter-
nasjonale markedet. Ressursgruppen tror 
at en økt interaksjon mellom kultur og 
næring vil være en viktig faktor i forhold til 
disse utfordringene og dette vil være et av 
ressursgruppens viktigste mål. 

Kultur er og vil være viktig for å bygge 
en attraktiv region både for nærings-
virksomhet og levekår. Ressursgruppen 
mener det er viktig å synliggjøre dette 
perspektivet i de diskusjoner som foregår 
om bruk av ressurser på kort og lang sikt.

- Hva skal kjennetegne ressursgrup-
pen?

- Vi skal være kompetente, fremtidsret-
tet, innovative, aktive og verdiskapende, 
svarer ressursgruppens leder Torstein 
Plener. 

Han påpeker at tema som har vært tatt 
opp i år omkring kreativitet som fremtidig 
innsatsfaktor, publikumsbygging og beste 
praksis i kombinasjon kultur- og næring 
er viktig.

- Hvordan kan vi utnytte ressursene 
i den kreative industrien i forhold til 
næringsutvikling og innovasjon? 

- Dette blir et sentralt spørsmål som 
regionen må jobbe aktivt med for å lykkes 
i den stadig økende internasjonale kon-
kurransen, sier han.

Ressursgruppen ønsker å etablere 
møteplasser og nettverk mellom næring 
og kultur og ha aktuelle utfordringer og 
muligheter innenfor næringslivet som 
gjennomgående tema i ressursgruppen. 
Videre vil gruppen sette dagsorden ved å 
identifisere aktuelle tema i grensesnittet 
mellom næring og kultur.

Ressursgruppen for kultur og næring:

Kultur er næring  
og næring er kultur

Ressursgruppen  
for Kultur og næring:
Ressursgruppen har som mål å være 
en brobygger mellom kulturlivet og 
næringslivet.

Medlemmer:
Torstein Plener, Confiro (leder)
Arne Nøst, Rogaland Teater 
Aase Tendenes, Tendenes AS  
Rolf Norås, Stavanger kommune
Morten Mølster, Werksemd 
Sjur Paulsen, Filmkraft
Kristin Gustavsen, Urban Sjøfront
Anders Netland/Gry Sædberg, 

Sandnes Kulturhus
Terje Helland, Headhunter Agency
Henrik Melsom Edvardsen 
Stein Bjelland, Great Moments
Tor Espedal, Hitec Vision
Trude Marit Risnes, Stavanger 

Symfoniorkester
Ulf Rosenberg, GDF SUEZ E&P 
Ådne Kverneland, Kverneland Bil
Trude Refvem Hembre, 

Næringsforeningen

Næringsforeningens ressursgruppe for kultur og 
næring startet opp i januar 2002 og har som mål 
at kultur og næring skal øke sin verdiskapning 
gjennom samhandling og kompetanse.

Bak fra venstre: Torstein Plener, Anders Netland, 
Morten Mølster, Terje Helland, Sjur Paulsen, Rolf 
Norås, Arne Nøst. 
Sittende: Stein Bjelland, Trude R. Hembre, Aase 
Tendenes, Trude Marit Risnes, Kristin Gustavsen. 

Tekst: Trude Refvem Hembre
Foto: Eirik Anda/BitMap
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Informasjonsteknologi gjennomsy-
rer det meste i dagens samfunn og 
blir viktigere og viktigere i alt stra-
tegisk arbeid. – Næringsforeningens 
ressursgruppe for IKT fungerer 
som et råd og har en veiledende og 
idéskapende funksjon overfor admi-
nistrasjonen, de andre ressursgrup-
pene og medlemsbedriftene, sier 
Jan Grimstad.

Grimstad har vært medlem og leder i 
ressursgruppen de siste tre årene, og 
har også vært med på det siste årets 
omstrukturering av arbeidet. Gruppen 
har gått fra å være dominert av leveran-
dørbransjen, til også å inkludere flere 
bransjer og instanser.

- Vi har satt oss som mål å få en 
bredere representasjon som ikke bare 
består av IKT-folk, men en kompetanse-
gruppe som kan jobbe med IKT mer fun-
damentalt og strategisk, sier Grimstad.

Selv har han bakgrunn fra EDB 
ErgoGroup, sist som direktør for part-
nersalg, men har nylig startet som dag-
lig leder og partner i nystartede Miles 
Stavanger AS.

- Stadig flere virksomheter bærer sine 
kjerneprosesser på IKT-løsninger. Det er 
en viktig del av infrastrukturen i samfun-
net til folk flest og de fleste virksomhe-
ter. Skal du lykkes i næringslivet, må du 
i de fleste tilfeller også lykkes med IKT, 
påpeker Grimstad.

Rekruttering sentral
Av samme grunn er Ressursgruppen for 
IKT opptatt av rekrutteringen til bran-
sjen, og ikke minst Næringsforeningens 
hovedvisjon for botilbud, utdanning og 
jobbmuligheter i regionen.

- Helt sentralt er det derfor at IKT-
studieplassene i regionen er attraktive og 
tiltrekker seg studenter fra hele landet. 
Vi kan bidra til å synliggjøre IKT-bransjen 
i Stavanger-regionen og jobbmulighetene 
overfor studentene, slik at de søker seg 
hit og blir værende, forteller Grimstad.

Ligger godt an
Og det er ingen liten industri de repre-
senterer. Innenlands omsetter IKT-
bransjen for 250 milliarder i året, sam-
menlignet med 150 milliarder kroner 
innen oljeservice. Utenfor Oslo-gryta, er 
Stavanger-miljøet det tyngste – mye tak-
ket være oljebransjen.

- Vi ligger også godt an i forhold til den 
basale infrastrukturen, ikke minst takket 
være Lyse og Altibox. De har gått foran 
og vist veg, og er også et godt eksempel 
på hvordan vår nye IT-hverdag har endret 
gamle Lyse Energi til å bli en nasjonal 
og nordisk aktør på fiber og redaktør for 
innholdstjenester for TV, sier Grimstad.

Og utviklingen fortsetter
- Den digitaliserte framtiden gir oss 
mange muligheter. Nå er det ikke lenger 
slik at markedet til en liten Stavanger-
bedrift begrenses til byen og regionen. 
Nå kan du operere internasjonalt som 
liten, og i den virkeligheten kan ressurs-
gruppen for IKT være et viktig hørings- 
og kompetanseorgan, mener Grimstad.

Første konkrete arrangement som 
planlegges i regi av ressursgruppen er 
et møte om sosiale medier med et kritisk 
blikk på nytteverdien i et verdiskapings-
perspektiv.

Ressursgruppen for IKT:

- Avgjørende for  
de fleste og det meste

Tekst: Egil Hollund

Foto: Eirik Anda/BITMAP

Jan S. Grimstad (f.v.), Terje Gjerde, Reidar Kalvig, 
Anne Woie og Sigbjørn Barlaup Pedersen

Ressursgruppen for IKT

Gruppen har som formål å sette 
fokus på IKT-kompetansen i 
regionen.

Medlemmer:

Jan S. Grimstad, Miles Stavanger AS 
(leder)

Reidar Kalvig, Informasjon  
Rogaland AS

Terje Gjerde

Alf Inge Johansen, Sysco AS

Sigbjørn Barlaup Pedersen, UiS

Even Karlsen , Altibox AS

Hans Bagstevold, Guide AS

Anne Woie, Næringsforeningen i 
Stavanger-regionen
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 Nøkkelen er nye  former for samarbeid 
mellom det offentlige og det private. Når 
Storbritannia kutter alle budsjetter med 
minst 14 prosent, Spania og Portugal 
senker lønninger i offentlig sektor med 
fem prosent og selv Tyskland kutter i hel-
sebudsjett og eldreomsorg – tyder dette 
på en ekstrem mangel på penger i det 
offentlige.

Her er fire saker som nå kommer opp 
på den europeiske agendaen:

1. Europe 2020 Project Bonds
EU foreslår at disse skal finansiere EUs 
ambisjoner om å lage et smidig indre 
marked med smarte nettverk for elek-
trisitet, gass og hurtigtog. Prosjektene 
koster mange trillioner Euro som lan-
dene og EU ikke har. Forslaget går ut på 
at den Europeiske Investeringsbanken 
og Europakommisjonen tar over deler av 
den finansielle risikoen og dermed lokker 
private aktører til å kjøpe obligasjonene.

2. Sosial innovasjon 
Familie og frivillige organisasjoner kan 
ikke løse de sosiale utfordringene alene. 
Om mange var villige til å satse på det 
risikofylte subprim-markedet så bør det 
også være interessant for investorer 
og investere i smart og langsiktig syke-
hjemsfinansiering.  EU ønsker nå mer 
fokus på sosialt entreprenørskap for å få 
fram de gode ideene som gjør at vi kan 
beholde velferdssamfunnet.

3. Kunnskapsfinansiering
Universitetene konkurrerer globalt og 
behøver penger til forskning og student-
boliger. I Storbritannia kan universitetene 
fra 2012 ta opptil 80.000 kroner i årsavgift 
for å dekke lavere støtte fra myndighe-
tene. I Sverige åpner man opp for private 
donasjoner og det nye Aalto-universitetet 
er et samarbeid mellom staten og 
næringslivet.

4. Generasjonsfinansiering
I Italia blir man boende hos sine foreldre 
til man er 30 år og i mange andre land 
blir det stadig vanskeligere for unge 
mennesker å skaffe sin egen bolig. Den 
eldre generasjon har vært med på et 
langvarig boligrally – dette delvis på de 
unges bekostning som nå ikke klarer å 
etablere seg. Nå ser det ut som om man 
må vente med å kjøpe ny båt og heller 
hjelpe til med finansiering av barnas 
boliger – kanskje ikke så innovativt, men 
nødvendig.

Stavanger-regionen har alltid hatt 
en evne til å sy sammen finansiering av 
viktige prosjekter. Selv om vi ikke har de 
samme økonomiske problemene som 
resten av Europa, så må vi lete etter nye 
modeller for hvordan man skal gjøre 
regionen finansielt i stand til å møte vek-
sten av studenter og arbeidstakere i tiden 
framover.

Hvordan finansiere Europa?
Vinnerne i framtidens EM i innovasjon blir de som klarer å 
finansiere de utfordringer som globalisering, klima, eldrebølge 
og finanskrise skaper.

Telefon 51 57 57 80.  www.sandnes-sparebank.no

Jan Klingsheim
banksjef
952 42 780

Vi vet noe om din bransje. 
Bytt til en bank som tenker løsning på en fleksibel måte.

Boliger, baguetter 
og diagnoser
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næringslokaler
– Vi har alternativene 

www.ogreid.no
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www.pwc.no 

Din lokale kompetansepartner
Norges og verdens største nettverk av  
rådgivere, revisorer og advokater

PwC, Pb. 8017, 
4068 Stavanger

Tlf. 02316

Rosenkilden distribueres til private og offentlige virksomheter  
i Stavanger, Sandnes, Sola, Randaberg, Jæren og Ryfylke.

Priser 2011: (størrelser angitt med BxH)
Helside: 	 (utfallende) 210x297 mm, 186x270 	K r. 18.000.-
Halvside: 	 186x134 mm (ligg) 	K r. 10.600.-
Kvartside: 	186x65 mm (ligg) 	K r.  5.800.-
Innstikk: pris etter avtale. Fem prosent rabatt for medlemmer.

For mer informasjon kontakt: 
Tove-Mette Sædberg på telefon: 51 51 08 71
eller e-post: saedberg@stavanger-chamber.no  

Frist for innlevering av materiell for neste nummer er 14. mars
Annonsepriser og materiellfrister se: www.rosenkilden.no 

Trykk: Kai Hansen Trykkeri AS



s t y r e l e d e r e n  

Sissel Medby, 
styreleder i 

Næringsforeningen.
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Kvinneplassen ble åpnet 
fredag 13. mai med 240 
kvinner til stede. Det 
var et godt arrangement 
fordi så mange møtte, og 
deltakerne var begeis-
tret – for program og 
innhold, men også for å 
møtes i et så stort felles-
skap med andre kvinner i 
en næringslivs sammen-
heng. 
Det var et godt arrangement fordi vi 
klarte å synliggjøre mange kvinner som 
er engasjert i næringslivet i regionen. De 
hadde meldt seg på for å høre på Mona 
Irene Larsen, viseadministrerende direk-
tør i KPMG, Ingvill Bjorland i samtale 
med våre to kvinnelige ordførerkandida-
ter og Linn Skåber med pianist. 

Det var også et viktig arrangement. 
Kvinneplassen er viktig fordi en stor 
gruppe kvinner som kanskje ellers ikke 
finner veien til Næringsforeningens 
arrangementer nå møtte fram. 
Næringslivet trenger at mange gode 
hoder engasjerer seg. Halvparten av de 
gode hodene finnes blant kvinnene. 

Det nettverket og engasjementet som 
Næringsforeningen representerer 
blir enda viktigere og bedre når hele 
næringslivet er med. Et aktivt medlems-
grunnlag gir Næringsforeningen kraft. 
Med enda sterkere engasjement fra kvin-
nene får vi mer kraft. Vi kan snakke om 
en ”Jenteeffekt”.

Jenteeffekten er ikke bare lokal. Den 
er global! I en bok med tittelen ”Halve 
Himmelen” skriver forfatterne Nicholas 
D. Kristof og Sheryl WuDunn om hvordan 
kvinner kan forandre verden. Innholdet 
i boka er riktignok hentet fra den tredje 
verden, og har fokus på kvinners under-
trykkelse og utnyttelse. Forfatterne 
viser til forskning og til ulike regioner 
som har hatt en eksplosiv vekst i økono-
mien. For eksempel i Kina. I fabrikkene 

i Guangdong-provinsen, episenteret 
for Kinas økonomiske eksplosjon, var 
det kvinner som produserte skoene, 
lekene og skjortene som fylte USAs og 
Europas kjøpesentre og skapte økono-
miske vekstrater som var nesten uten 
sidestykke i verdenshistorien. Her har 
kvinnene blitt hentet systematisk inn 
80 prosent av produksjonsarbeiderne 
ved samlebåndene i Kinas kyststrøk er 
kvinner, og forholdsstallet i Øst-Asias 
produksjonsbelte er minst 70 prosent. 
(Håper lønns- og arbeidsforholdene er 
eller blir akseptable). Den økonomiske 
eksplosjonen i Asia var for en stor del 
et resultat av kvinnenes nyvunne økono-
miske makt. Kvinner er virkelig krum-
tappen i regionens utviklingsstrategi. 
Økonomer som har studert Øst-Asias 
suksess, har avdekket et felles mønster. 
Disse landene tok unge kvinner som tid-
ligere i liten grad hadde bidratt til brutto 
nasjonalprodukt (BNP) og pløyde dem inn 
i den formelle økonomien, noe som i stor 
grad økte tilgangen på arbeidskraft. Den 
grunnleggende formelen besto i å lette 
underkuingen, gi både jenter og gutter 
utdanning, gi jentene frihet til å flytte inn 
til byene og ta seg fabrikkjobber og der-
med nyte godt av et demografisk utbytte 
ved at de ventet med å gifte seg og fødte 
færre barn. Dette mønsteret er blitt kalt 
”Jenteeffekten”. 

Catalyst er en ledende forsknings- og 
rådgivningsorganisasjon i USA, non-pro-
fit, som arbeider for å få flere kvinner inn 
i og fram i næringslivet. I en forsknings-
rapport viser de til funn som bekrefter en 
positiv jenteeffekt: Fortune 500-selska-
pene med størst kvinneandel i styrene 
oppnår i gjennomsnitt signifikant bedre 
finansielle resultater enn selskapene 
med lavest kvinneandel i styrene. De 
selskapene som legger fram bedre resul-
tater har tre eller flere kvinner i styret. I 
Ukeavisen Ledelse er en kommentar til 
denne studien at ”smarte selskaper vet å 
verdsette økt mangfold i styret gjennom 
at flere kvinner kan føre til større uav-
hengighet, mer innovasjon, god styring 
og maksimering av selskapets prestasjo-
ner”. Det understrekes i en kommentar 
til studien at det ikke er tilstrekkelig 
grunnlag for å si at det er en årsakssam-

menheng mellom kvinners tilstedevæ-
relse og gode økonomiske resultater. Det 
er likevel interessante funn. 

Norge har gått foran som et eksem-
pel ved å lovpålegge kvinner i styrer. 
Professor Morten Huse ved BI er en av 
de som forsker på effekten av kvinners 
tilstedeværelse i styrer. Han sier at det 
enda er for tidlig å si at kvinners repre-
sentasjon fører til entydig mer positive 
resultater.  En studie presentert 25. 
februar 2011; “Women directors on cor-
porate boards: from tokenism to critical 
mass”, Journal of Business Ethics, viser 
imidlertid til at kvinner i styrene kan ha 
positive bidrag til styrenes strategien-
gasjement og innovasjon i bedriftene. 
Denne effekten viser seg imidlertid først 
når antall kvinner i styret passerer en 
kritisk masse på tre eller flere kvinne-
lige styremedlemmer. Studien viser at 
det er gjennom involvering i styrets stra-
tegiarbeid at den kritiske massen med 
kvinnelige styremedlemmer bidrar til økt 
organisasjonsmessig innovasjon i bedrif-
ten. Huse sier også til bt.no at når det 
kommer en ny gruppe inn i styrene er det 
naturlig at de vil vise at de er dyktige og 
fortjener plassen. Derfor forbereder de 
seg bedre. Dette har igjen gitt en smitte-
effekt på de øvrige – ofte mannlige – sty-
remedlemmene. Men selv om styrene er 
blitt grundigere, er det ifølge Huse altså 
ikke sikkert at flere kvinner gir bedre 
økonomiske resultater. Det er ikke gitt at 
kvinnelige styremedlem kontrollerer mer, 
har bedre nettverk eller mer erfaring i 
bedriftsledelse enn menn. 

Selv om forskningen viser litt ulike og 
usikre resultater, har vi likevel nok sig-
naler til å anta at det mest sannsynlig vil 
være et positivt potensial i å benytte hele 
ressursbasen framfor bare halvdelen. 

Dette var også utgangspunktet da 
Næringsforeningen i sin tid tok et ini-
tiativ for å få flere kvinner inn i styrene. 
Når Næringsforeningen nå har satset 
på Kvinneplassen vil det være godt for å 
utløse den kraften som sitter i de mange 
jentene som er engasjert i næringslivet i 
regionen. Jenteeffekten. 

Jenteeffekten



Poul Erik Jensen er 
ansatt som ny produkt- 
og forretningsutvikler i 
Cegal. Poul Erik Jensen 
begynte i stillingen 1. 
mai 2011. Han kom-
mer fra stillingen som 
salgsdirektør i EDB 
ErgoGroup, region 

Stavanger. Cegal AS leverer IT-drift og konsulenttjenester til 
bedriftsmarkedet. Selskapet har i dag 70 ansatte og en årlig 
omsetning på 120 millioner kroner. Selskapet har de siste årene 
hatt en årlig vekst på 40 prosent, og omsetningsveksten er kom-
binert med god lønnsomhet. Cegal er kjent for sterkt fokus på 
kunnskap, kompetanse og leveringskvalitet. I all vår aktivitet har 
vi fokus på kundetilfredshet og langsiktige kunderelasjoner. Vår 
hovedaksjonær Norvestor, har sammen med de andre aksjo-
nærene og selskapets ledelse lagt en plan for å kunne realisere 
kraftig organisk og strukturell vekst de kommende år. Vår ambi-
sjon er å ta en ledende posisjon i det norske IT-driftsmarkedet 
gjennom leveranser med ”World Class Customer Service”. Som 
et ledd i dette vurderer vi geografisk ekspansjon for å kunne 
supportere våre kunder som har kontorer i andre deler av lan-
det.

Ole Christian Maaland 
har valgt å gå inn som  
partner i MDE Executive. 
Han kommer fra stil-
lingen som rådgiver i 
Manpower Professional 
Executive. Maaland er 
økonomisk utdannet, og 
har lang erfaring innen 

salg og markedsføring både lokalt og nasjonalt. 
MDE Executive leverer rekrutteringstjenester av ledere og 
fagspesialister til olje og gassindustrien. Selskapet er en del 
av MDE Consultants, og sammen leverer de høyt kvalifisert 
arbeidskraft innen management og multi disiplin ingeniører 
både på konsulent og på fast basis.

Åshild Holst Johnsen 
har valgt å gå inn som 
partner i MDE Executive. 
Hun kommer fra stilling 
som senior rådgiver i 
Manpower Professional 
Executive. Holst 
Johnsen har en Master 
i Management, og har 

lang erfaring innen ledelse lokalt og nasjonalt. 
MDE Executive leverer rekrutteringstjenester av ledere og 
fagspesialister til olje og gassindustrien. Selskapet er en del 
av MDE Consultants, og sammen leverer de høyt kvalifisert 
arbeidskraft innen management og multi disiplin ingeniører 
både på konsulent og på fast basis.

Poul Erik 
Jensen
Ny produkt- og 
forretnings
utvikler i Cegal

Ole Christian 
Maaland
Ny partner i 
MDE Executive

Åshild Holst 
Johnsen
Ny partner i 
MDE Executive

Hege Kverneng er 
ansatt hos smi human 
fra 1. 1.2011. Kverneng 
vil arbeide som veile-
der i NAV oppdraget 
Oppfølging av personer 
med psykiske lidelser. 
Hege er utdannet cand.
polit fra universitetet i 
Bergen og har hovedfag 

i samfunnsgeografi med særemne i lokal- og regionalutvikling. 
Hun kommer fra Invivo hvor hun var jobbkonsulent i arbeids-
markedstiltaket, «Arbeid med bistand». Hun jobbet der med 
oppfølging, veiledning og avklaring av personer innen yrkesret-
tet attføring. Hege har også erfaring med salg og markedsfø-
ring, undervisning i videregående skole samt kursledelse for 
jobbsøkere og innføringskurs i psykologi for ansatte i arbeids-
markedstiltak.

Solgun Janet Welle 
er ansatt som organi-
sasjonsrådgiver i smi 
human fra 1. 2.2011. 
Welle vil arbeide med 
leder- og organisa-
sjonsutvikling. Hun er 
utdannet lærer ved Volda 
lærerhøgskole og vide-

reutdannet i Nordisk språk. Hun har også NLP Master fra The 
Coaching Institute og er sertifisert Business Coach. Hun kom-
mer fra Assessit, hvor hun var dialog- og utviklingskonsulent. 
Hun jobbet med opparbeiding av kundeportefølje, salg, drift av 
lederutviklingskonseptet Dialog, personlig kartlegging, veiled-
ning/coaching av ledere i forskjellige bransjer. I tillegg har hun 
erfaring med tilrettelegging av faglige samlinger, headhunting; 
search, intervju og kandidatutvelgelse.

Farid Ghiami er ansatt 
hos smi human fra 
1.3.2011. Ghiami vil 
arbeide som veileder 
i NAV oppdrag knyt-
tet til langtidsledige og 
flerkulturelle arbeids-
søkere. Han er utdan-
net journalist ved Balkh 
Universitet, Mazar-

e-Sharif, Afghanistan. Han er for tiden i sluttfasen av studiet 
«Samfunnsfag med Personalledelse» ved UiS. 
Fra 2005 var han ansatt hos Hero Norge AS, først ved Dale mot-
takssenter og deretter Stavanger mottakssenter. De siste to 
årene var han mottaksleder for Stavanger mottakssenter.

Nina Bauer er ansatt 
som Key Account 
Manager for regional 
IT Operations hos EDB 
ErgoGroup i Stavanger 
fra 2. mai. Hun kommer 
fra stillingen som leder 
for Adecco Information 
Technology og har lang 
erfaring i IT-bransjen. 

EDB ErgoGroup er Norges største IT-selskap, med rundt 300 
ansatte i Stavanger og tilbyr hele bredden av leveranser innen-
for drift, løsninger, applikasjoner, konsulenttjenester og rådgiv-
ning. Nina Bauer vil ha ansvaret for flere av de største kundene 
som benytter seg av EDB ErgoGroup sine driftstjenester i regio-
nen.

Hege Kverneng
Ny veileder i 
smi human

Solgun Janet 
Welle
Ny organisa-
sjonsrådgiver i 
smi human

Farid Ghiami
Ny veileder i 
smi human

Nina Bauer
Ny Key Account 
Manager i EDB 
ErgoGroup

Bengt Nordang (37) 
begynte som ny drifts-
sjef i Sodexo Remote 
Sites Norway AS i mai. 
Han kommer fra stil-
lingen som hotelldirek-
tør for Scandic Hotel i 
Haugesund, og har lang 
erfaring fra hotelldrift. 

Nordang har en MBA fra Edinburgh. I Sodexo vil han få ansvar 
for drift og kundekontakt i offshoremarkedet.    

Bengt Nordang
Ny driftssjef i 
Sodexo



n y t t  o m  n a v n 70—71Anne Rettedal Ekeli (42) 
er ansatt som teamle-
der og personalkonsu-
lent hos Kelly Services 
i Stavanger. Anne 
Rettedal Ekeli kommer 
fra Halliburton, hvor hun 
jobbet i HR-avdelingen. 
Hun er utdannet før-

skolelærer og har tidligere vært ansatt i Sola Kommune i 15 
år. Anne Rettedal Ekeli har 20 års erfaring fra både offentlig og 
privat virksomhet. Kelly Services er en av verdens ledende aktø-
rer innen fleksible bemanningsløsninger, og leverer tjenester 
innen vikar- og konsulentutleie, rekruttering, search og out-
sourcing. Selskapet formidler årlig arbeid til over en halv million 
mennesker innen en rekke bransjer verden over. I Norge har 
Kelly Services kontorer i Stavanger, Oslo, Bergen, Trondheim, 
Kristiansand, Arendal, Lillestrøm og Sarpsborg. Kelly Services 
er ISO 9001-2008 sertifisert innen både utleie og rekruttering av 
personell.

June Lilleland er ansatt 
som senior rådgiver i 
Mosaique AS. June har 
Master i samfunnssik-
kerhet, og er utdannet 
barnevernspedagog med 
videreutdanning. Hun 
har over ti års erfaring 
fra kontaktskapende 

virksomhet på alle plan, og fire års erfaring som HMS-rådgiver 
i et ledende undervanns entreprenørselskap. June vil inngå i 
rekrutteringsselskapet Mosaique sitt team som jobber med 
headhunting innen olje og gass.    

Rune Tallaksen (48) begynte som ny HR direktør i Sodexo 

Anne Rettedal 
Ekeli
Ny teamleder 
og personalkon-
sulent hos Kelly 
Services

Remote Sites Norway 
AS i mai. Han kommer 
fra stillingen som HR 
direktør i NCA AS på 
Tananger. Tallaksen har 
lang fartstid som offiser 
i Forsvaret, og er utdan-
net ved Krigsskolen, 
Forsvarets Stabsskole 

og Master of Management fra BI. I Sodexo vil han ha fokus på å 
utvikle selskapets organisasjon og medarbeidere.    

Ellen Ringen (39) 
er begynte som 
Operations and Contract 
Performance Manager 
i Sodexo Remote Sites 
Norway AS i april. Hun 
kommer fra stillingen 
som eiendomsforvalter 
i Basale, er utdannet 
fra Hotellhøyskolen og 

har lang erfaring innen eiendomsdrift og facility management. 
I Sodexo vil hun få ansvaret for oppfølging av eksisterende 
kunder på onshore-markedet, samt fokus på videreutvikling av 
Sodexos tjenester på dette markedet.    

June Lilleland
Ny senior rådgi-
ver i Mosaique

Rune Tallaksen
Ny HR direktør i 
Sodexo

Ellen Ringen
Ny Operations 
and Contract 
Performance 
Manager i 
Sodexo

Det å opparbeide en god forståelse for våre kunders behov gjennom tett samarbeid, gjør at vi også kan være i forkant i forbindelse med 
deres ekspansjon. Et av våre fortrinn er at vi har god oversikt over hva som rører seg i markedet og hvilke personer som kan være aktuelle 
for de beste stillingene.

Vi opererer nok litt annerledes enn våre konkurrenter ved gjennomføringen av hvert oppdrag – det gjelder både metode og kompetanse. 
Rådgivere med universitetsgrad innen HR-fag får gjennom tette dialoger en dypere forståelse av både arbeidsgivers og kandidatens behov. 
Kandidater og arbeidsgivere sier at Mosaique består av upartiske og dyktige rådgivere, og de anbefaler oss til andre. Kanskje fordi ingen 
i vår bransje kjenner Stavangerregionen bedre enn oss.

IKKE GÅ GLIPP AV SPENNENDE MULIGHETER! 
Mosaique har gleden av å invitere deg som har høyere utdanning til en uforpliktende karriererådgivning. Våre rådgivere står klare til å hjelpe 
deg til å få ut ditt potensial og kan gi deg verdifulle tips om hvordan du kan bygge din karriere. Les mer og last opp din CV på mosaique.no.
    

PÅ JAKT ETTER SPENNENDE MULIGHETER?
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Mosaique ble etablert i 2001 og har vokst til å bli en av de største 
aktørene innen headhunting. Vi rekrutterer for det meste til olje- 
og gassbransjen, IT og stillinger relatert til salg og markedsføring. 
Våre tjenester varierer fra direkte søk og headhunting av ledere 
og mellomledere, til bistand i rekrutteringen av fagspesialister og 
juniorpersonell.

Headhunting

VI ER KLAR FOR DITT OPPDRAG 
- enten du vil ha ny medarbeider eller ny jobb

  



B-blad
Returadresse: Næringsforeningen i Stavanger-regionen 

Postboks 182, 4001 Stavanger 

dnbnor.no

Vi har lang erfaring som regional, nasjonal og internasjonal samarbeidspartner for 
næringslivet innenfor Olje og Gass. 

Våre rådgivere har førstehånds kunnskap om forholdene innenfor sektoren. Sammen 
med våre kunder ønsker vi å bidra til en sunn og langsiktig vekst, derfor har DnB NOR 
valgt å være tilstede med spisskompetanse innen Olje og Gass i Stavanger – Oslo – 
Stockholm – London – Singapore og Houston.

DnB NOR
– nordens 
ledende 
energibank
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